## 古物諮詢委員會備忘錄

## 進度報告

#### 目的

本文件向委員匯報自二零二二年八月一日以來各項重大文物保育事官及活動的進展。

## 歷史建築物及構築物

## 保護歷史建築物及構築物

2. <u>附件A</u>載述古諮會監察歷史建築物及構築物保護工作的 最新情況。

## 修復和維修計劃

3. <u>附件B</u>載述古物古蹟辦事處(古蹟辦)負責的修復和維修計劃的進度。

# 考古項目

## 考古牌照

4. <u>附件C</u>摘錄獲簽發牌照的考古項目的進度。

# 教育及宣傳

5. 為慶祝香港特別行政區(香港特區)成立25周年,文物保 育專員辦事處(文保辦)和古蹟辦於二零二二年十一月九至十日在 新宣布的法定古蹟「香港大會堂」合辦大灣區文物建築高峯論壇, 論壇亦經網上平台直播。約有30名來自大灣區及海外的文物建築保育專家及學者獲邀分享他們的專業知識及寶貴經驗,他們的論文在論壇的雙語刊物中發表。參與者獲發相關刊物及一套紀念品。論壇廣受歡迎,共有846名參加者出席,在YouTube及Ifeng的瀏覽次數亦超過一千萬次。

- 6. 香港特區政府發展局、廣東省文化和旅遊廳和澳門特別 行政區政府文化局於二零二二年十一月九日在論壇上簽訂意向 書,以促進大灣區在考古及文物建築保育方面的交流與合作。此 外,香港特區政府發展局與國家文物局在二零二二年十一月十六 日簽訂框架協議,加強本港與內地在相同範疇的交流與合作。
- 7. 「文物時尚·荷李活道」2022已於二零二二年十一月二十日舉行,節目內容包括導賞團、工作坊、展覽、藝術、戶外電影放映、傳統文化和音樂表演等一連串活動。整項活動涵蓋大館、元創方、文武廟及附近九幢歷史建築,以及活化歷史建築伙伴計劃下的12間項目營運機構。

## 統計資料

8. 文保辦和古蹟辦在二零二二年八月一日至十一月十五日期間舉辦教育和宣傳活動的統計資料載於**附件D**。

## 文保辦舉辦的計劃和活動

9. Instagram平台 - HK Heritage LIVE 活歷。香港(IG帳號: @hkheritagelive)於二零二二年一月三日推出後,截至二零二二年十一月十五日,追蹤者已增至9 389人。

# 古蹟辦舉辦的教育活動

- 10. 古蹟辦舉辦的主要教育活動包括:
  - (a) 由二零二零年九月十四日起在香港文物探知館(探知館) 舉行「都爹利街石階及煤氣路燈修復工程」展覽。截至 二零二二年十一月十五日,共錄得44 770人次參觀;
  - (b) 「文物復現 繡閣猶馨」展覽在二零二二年六月二十四 日至九月十四日期間在探知館舉行,共錄得 15 669 人次

#### 參觀;

- (c) 「血濃於水:香港歷史建築中的家國情」展覽於二零二二年十月二十一日至十一月二十日期間在探知館舉行, 共錄得 4 280 人次參觀;
- (d) 設於港鐵宋皇臺站內,名為「聖山遺粹:宋皇臺出土宋 元文物展」的展覽,自二零二一年六月二十七日開幕以 來,一直大受歡迎。截至二零二二年十一月十五日,共 錄得 662 228 人次參觀;
- (e) 「虛實尋蹟—文物科技遊古蹟」展覽於二零二二年十一 月十一日至二十二日期間在香港大會堂舉行,共錄得 4 423 人次參觀;
- (f) 為提高公眾對歷史建築的認識及欣賞能力,並鼓勵殘疾人士參與文物保育,古蹟辦舉辦了名為「畫無界‧融無限」無障古蹟畫賽的社會共融活動。古蹟辦共收到130份參賽作品,得獎名單已於二零二二年八月公布。頒獎典禮亦已於二零二二年九月十五日在探知館舉行,所有入圍作品和得獎作品於二零二二年九月十六日至十一月十六日期間在探知館展出。截至二零二二年十一月十五日,共錄得4877人次參觀。展覽現正在H6CONET舉行,展期由二零二二年十一月二十六日至十二月二十八日;
- (g) 古蹟辦在二零二二年七月至十月期間舉行名為「踏步大埔」的文物推廣活動,帶領公眾、文物之友/青少年文物之友到大埔參觀精選的法定古蹟和歷史建築。古蹟辦委聘了一個本地持牌旅行代理商舉辦了15個導賞團,共錄得254人參加。此外,古蹟辦在水務署的支持下,在二零二二年九月及十月為文物之友/青少年文物之友舉辦了三個前深水埗配水庫導賞團,共吸引71人參加。詳情載於**附件E**;
- (h) 「第四屆內地與港澳中學生文化遺產暑期課堂」在二零 二二年八月二十五日至二十六日在網上舉行。暑期課堂 由國家文物局、香港特區政府發展局和澳門特區政府文 化局主辦,並由古蹟辦、中華文物交流協會和澳門文物 大使協會承辦。共有36名本港學生完成網上暑期課堂;

- (i) 文保辦、古蹟辦和香港大學(港大)合辦文物推廣及教育活動「賞‧識港大歷史建築」語音導賞團,以慶祝香港特區成立25周年和港大成立111周年。參觀人士通過掃描二維碼、收聽古蹟辦網頁上的語音導賞和閱覽網頁上的電子小冊子,便可認識十三幢港大校園內及鄰近校園的法定古蹟和已評級歷史建築精巧的設計和工藝,從而學會欣賞和珍惜本港所擁有的豐富歷史建築。發展局局長和港大校長於二零二二年十一月十一日在港大本部大樓陸佑堂主持啟動禮;以及
- (j) 二零二二年八月一日至十一月十五日期間共舉行了18個 工作坊和17場講座,共錄得3 274人參加。工作坊和講座 的詳情載於**附件**F。

古物古蹟辦事處

二零二二年十二月

檔號:AMO 22-3/0